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KÖZ- ES MEZŐGAZDASÁGI LAP
A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 

TULAJDONA.
TELEFON : 158 szám.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELENIK MINDEN HÓ l.-ÉN ÉS 15.-ÉN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL : 
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10 SZÁM 

TELEFON : 158 SZÁM

Az E. G. E. alapító tagdija 2000 lei, rendes 
tagdíja évi 200 lei, kisgazdák, gazdatisztek és - 
gazd. alk. részére 150 lei. A tagok az Erdélyi

Gazdát 150 lej pótdij ellenében kapják, m

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó: 
TÖRÖK BÁLINT

AZ E. G. E. TITKÁRA.

Előfizetési díj nem tagok részére: 
Egy évre 400 lei Negyed évFe 100 lei 
Fél évre 200 lei Egyes szám 8 lei

Felhívás az 1930 évi tagdíjak 
sürgős befizetésére.

Tisztelettel felkérjük az Erdélyi Gazda
sági Egylet összes tagjait, hogy úgy a január 
hóban esedékessé vált folyó évi, mint az 
előző évekről hátrálékos tagdijaikat legké
sőbb március hó 10.-ig szíveskedjenek be
küldeni az Erdélyi Gazdasági Egylet titkári 
hivatala címére (Cluj-Kolozsvár, Str. Andrei 
Mure§an—Attila-u. 10), mert az egyesületet 
súlyos anyagi körülményei arra kényszerítik, 
hogy ellenkező esetben ez idő elteltével az 
egyesületi jogtanácsos ur utján küldje ki a 
felszólításokat. Minden Tisztelt Tagtársunk a 
saját érdekében cselekszik, ha a felesleges 
költség szaporítást elkerülve tagdíj tartozá
sát idejében rendezi.

Kolozsvár, 1930. február hó 12.
Az E. G. E. Elnöksége.

MEGHÍVÓ.
A traktor- és benzinmotor-tulajdonosokat 

súlyos gondok elé állította a benzin-, petró
leum- és olajárak tetemes emelése, amelyek 
következtében a traktorszántás rentabilitása 
kockázatossá vált.

A mai katasztrofális gazdasági válság 
banikra menő takarékosságot követel a gazda
közönségtől. Ezért lehetetlenség hangtalanul 
és némán elmenni a hajtó erők árának ilyen 
súlyos következményekkel járó emelése mel
lett. A gazdaközönség köréből elhangzott ko
moly panaszok alapján az Erdélyi Gazdasági 
Egylet az összes erdélyi traktor- és benzinmo
tor-tulajdonosokat ezúton hívja meg a f. hó 
20-án, csütörtökön, d. e. 10 órakor, Kolozsvá
ron, az Erdélyi Gazdasági Egylet Attila-utca
10. sz. alatti székházában tartandó értekez
letre, amelynek egyedüli tárgya lesz a mező
gazdasági termeléshez használt benzin-, petró
leum- és olajárak csökkentése érdekében te
endő lépések megbeszélése. Az értekezletre az 
érdekelt gazdaközönséget ezúton hívja meg 
tisztelettel.

Kolozsvárt, 1930. febr. 11-én.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet 

Elnöksége.

fiz Erdélyi Htgynr Földhitelintézet 
szervező munRújái oz E. G. L Kezébe helyezte 

q február lO.-i Értekezlet.
Február 10-én délelőtt népes gyűlést tar

tottak az erdélyi gazdák Kolozsváron, az Er
délyi Gazdasági Egyesület székházában. A 
gyűlésen megjelentek a szorosan vett erdélyi 
részek gazdáin kívül Szatmár és Arad vidéké
nek birtokosai is, hogy a felállítandó Erdélyi 
Magyar Földhitelintézet legégetőbb kérdéseit 
megbeszéljék. A gyűlésen a kis- és nagybirto
kosokon kivöl a magyar közgazdasági élet és 
pénzvilág számos kiválósága jelént meg. Az 
értekezleten báró Jósika Gábor, az E. G. E. el
nöke elnökölt. A gyűlésen jelen voltak; Dr. 
Betegh Miklós (Aranyosgyéres), dr. Szent- 
Iványi Gábor (Szentiványlaborfalva), dr. 
Szent-Iványi József (Farnos), Béldi Pál (Bo- 
dola), Purghly László (Sofronyá), Száva Ká
roly (Palatka), dr. Páll Gábor (Csíkszereda), 
Alföldy Pál (Arad), dr. Markovits Manó 
(Nagyvárad), dr. Kölcsey Ferenc (Domahida), 
dr. György József (Marosvásrhely), Gyárfás 
Elemér (Dicsőszentmárton), Pekri Géza (Di- 
csőszentmárton), dr. Szoboszlay László (Nyá- 
rádszereda), dr. Müller Zoltán (Nagyenyed), 
dr. gróf Bethlen György (Kolozsvár), dr. Nagy 
Endre (Dés), br. Jósika János (Kolozsár), 
Kontz Zsigmond (Magyarigen), Vitályos Géza 
(Kolozsvár), Szilágyi Ferenc (Aranykut), Sán
dor Béla (Kolozsvár), ifj. br. Jósika Gábor 
(Várfalva), László Endre (Kolozsvár), Tóth 
Balázs, Máthé Jenő, dr. gr. Bethlen László 
(Bethlen), Szász Isvtán (Kolozsvár), dr. Szász 
Ferenc (Kolozsvár), Fogarassy Vilmos (Ko
lozsvár), Orbán Károly (Mezőmadaras), dr. 
gr. Degenfeld Miksa (Erdőszáda), Desbordes 
Ernő (Sajóudvarhely), Török Bálint (Kolozs
vár), Benkö Elek (Szilágyszeg), Horváth Já
nos, dr. Oberding József (Kolozsvár), dr. Vass 

. András (Kolozsvár), dr. Papp Gusztáv (Sza- 
mosujvár), Brutsi László (Kolozsvár), Krasz- 
nai György (Magyarlóna), Ürmössy József 
(Kolozsvár) és mások.

Br. Jósika Gábor elnöki megnyitója után 
dr. Gyárfás Elemér szenátor ismertette a fel
állítandó Magyar Földhitelintézet eddigi mun
kálatait és az uj pénzintézet működésétől vár
ható előnyöket.

Nagy Endre dr. rámutatott arra, hogy a 
felállítandó pénzintézet propagandája nem 

elégséges és ezért a közönség széles rétegei 
nem tudnak megfelelően tájékozódni a rész
letkérdésekről. Ennek a tájékozatlanságnak 
tudható be, hogy Csikmegyében külön akció 
indult meg és külön csíki földhitelintézetet 
akarnak felállítani.

Szász Ferenc dr. hangsúlyozta, hogy a 
kisgazdákat szervesen kell bekapcsolni a meg
alakítandó Magyar Földhitelintézetbe. A kis
gazdák ma uzsorások karmai között vannak 
és helyzetükön csak az altruista alapokon mű
ködő földhitelintézet segíthet. Kívánatosnak 
tartja, hogy a bankok nyújtsanak megfelelő 
lombardkölcsönöket magyar részvényeseik 
részvényeire, hogy az igy kapott összeggel a 
Földhitelintézet részvényeit jegyezhessék azok, 
akiknek más tőkék erre a célra nem állanak 
rendelkezésükre. •

Gyárfás Elemér dr., Nagy Endre dr. és 
Szász Ferenc dr. felszólalása után élénk vita 
fejlődött ki, amelynek során dr. Pap Gusztáv 
(Szamosújvár) általánosságban szólt a kérdés
hez és kérte az alapítókat, hogy sürgősen lás
sanak a megvalósításhoz, mert az intézetre az 
erdélyi magyarságnak égető szüksége van.

Pekrtf Géza (Dicsőszentmárton) helyesli, 
hogy az alapítók a kisajátítási kötvényeket 
akarják részvényjegyzésre felhasználni, de rá
mutatott arra, hogy ebben az esetben sürgő
sen el kell járni, hogy azokat a birtokosok mi
nél előbb kézhez kapják. Rámutatott arra is, 
hogy a kötvények esetleges valorizációjával a 
birtokosokat károsodás fogja érni.

Gyárfás Elemér dr. megnyugtató választ 
ad a kötvények megszerzését illetőleg, a valo
rizációra vonatkozólag pedig megjegyezte, 
hogy a kisajátítási kötvények felértékeléséről 
egyelőre szó sincs, de különben is tiz évig a 
tulajdonos diszponál a kötvénye felett.

Szent-Iványi József kéri, hogy az egyhá
zakat ne vonják be az alapítási akcióba, mert 
azok moráletikai elhivatottsága nem engedi 
meg, hogy Földhitelintézetnél aktív tényke
dést fejtsenek ki.

Páll Gábor dr. szenátor helytelenítette a 
külön Földhitelintézet felállítására Csikme
gyében megindult akciót. Véleménye szerint a 
közbirtokosság vezetőit félrevezették. Az egy
házak részvényjegyzéseire vonatkozólag meg
jegyzi, hogy a konkordátum folytán a római 
katholikus egyház kötvényei a „Patrimonium 
Sacrum“-hoz tartoznak és igy magyar alapí
tású intézetnél nem használhatók fel. Reámu

: Cluj-Kolozsvár, Regele Ferdinand 
sef-út) 37. sz. Saját székházában.

Vezérképviseletek :
Kolozsvár, Nagyvárad, Temesvár, Maros

vásárhely, Brassó, Szatmár és Arad.

A társaság foglalkozik a biztosítás minden ágazatával. -— Más társaságnál érvényben levő biztosításokat

Képviseletek: Minden községben. Az Erdélyi Gazdasági Egylet tagjai díjkedvezményben részesülnek. 
_______ Minden gazdának kötelessége a „Minervánál” biztosítani! 122

Föképviseletek:
Csíkszereda, Gyergyószentmiklós, Nagy
szeben, Lúgos, Zilah, Szászrégen, Dés, 

Gyulafehérvár és Beszterce.

Erdélyróazi képviselet:
Az Erdélyi Gazdasági Egyesületnél, 

Kolozsvár, Attila-utca 10. szám.
felelősség mellett olcsóbb díjjal átvesz.



20 Erdélyi Gazda Február 15.

tat a kisajátítási kötvények kiadásával kap
csolatosan felmerült anomáliákra és javasolta, 
hogv a részvényjegyzési határidőt hosszabbít
sák meg.

Borbély Kálmán, a Transsylvania Bank 
R.t vezérigazgatója a felállítandó Magyar 
Földhitelintézet kérdésében a bankokkal való 
szoros együttműködés fontosságára mutatott 
reá.

Báró Jósika János hangsúlyozta, hogy a 
bankok a kötvények megszerzésében segíthet
nék a birtokosokat, ha azok köteleznék ma
gukat, hogy kötvényeikkel részvényeket fog
nak jegyezni. A maga részéről is kéri a jegy
zési határidő meghosszabbítását.

Müller Zoltán (Nagyenyed) azt javasolja, 
hogy az Erdélyi Gazdasági Egylet legyen az 
előkészítő mozgalom központi szerve. Indítvá
nyozza, hogy Csikmegyében indítsák meg a 
felvilágosító munkát és szereljék le a félreér
tés alapján megindult akciót. Véleménye sze
rint a Magyar Földhitelintézetet a kisebbségi 
pénzintézetekkel karöltve kell megszervezni.

György József dr. országgyűlési képviselő 
az egyházaknak az akcióba való bevonását ja
vasolja. Véleménye szerint nem szabad és nem 
lehet ma a hiteléletet a gazdasági élettől mere
ven elválasztani. Ha a római katholikus egy
háztól el is tekintünk, rengeteg kötvény van a 
református és unitárius egyházak kezén. 
Ajánlja, hogy az egyházi főhatóságokat kérjék 
fel az akció támogatására. Sürgeti a csíki kér-, 
dés rendezését.

Sándor Béla, a Minerva Biztositó Rt. ve
zérigazgatója a sajtópropaganda fontosságára 
hívja fel a figyelmet. Központi szervet ajánl a

A felelés ellenőrzéséül.
Tavalyi magyarországi tanulmányutunk- 

ban megfordultunk Tolnában és Baranyában, 
hol az u. n. tejelési ellenőrző szövetkezetek a 
legelterjedtebbek. A tejelés ellenőrzés célja az, 
hogy erre hivatott szakemberek bejárván bizo
nyos időközökben az egyes úgy nagy, mint 
kistenyészeteket, megállapítják pontos méré
sekkel, hogy bizonyos tehén hány liter tejet 
ad és ez a tej milyen zsírtartalmú. Megálla
pítják egyszersmint azt is, hogy milyen takar
mányt kell adni annak a tehénnek, hogy mi
nél több tejet adjon. Természetesen takarmá
nyozással csak egy bizonyos határig fokozhat
juk a tehén tejelőképességét, mert ha nincs 
meg a több tej adásnak a lehetősége — a ter
melőképessége, akkor hiába adunk akármilyen 
takarmányt; viszont más teheneknél megfelelő 
takarmányozással hihetetlen mértékben fokoz
hatjuk a tejtermelést.

Ilyen formán a tejelésellenőrző szövetke
zetek egyfelől ugyszólva „felfedezik" a jó fe
jősteheneket, másfelől pedig kiselejtezik a 
gyenge fejősöket.

A tejelés ellenőrző szövetkezetek hatáskö
rébe tartozik fentieken kívül az egyes tehenek 
évi tejtermelőképességének kimutatása, a bor- 
jazások pontos feljegyzése, a borjak megjelö
lése, szóval törzskönyvelése, az okszerű takar
mányozás terjesztése és elősegítése; az egyedi 
etetés bevezetése a takarmányok pontos kiszá
mításával és mindezek együttvéve pontos ala
pot szolgáltatnak az okszerű és eredményes té
ny észkiválasztáshoz.

Valóságos selectorok tehát ezen szövet
kezetek.

.' A tejelést ellenőrző szövetkezetekbe belépő 
gazdaságok száma folytonosan terjed s azon 
a vidéken, ahol mi jártunk, legelterjedtebb, 
de aztán járnak is ám oda messzi vidékekről 
fejősteheneket venni s meg is fizetik becsüle
tesen. (Még Csehországba is visznek onnan 
fejőstehenet.)

I’avlicsek Adorján, aki most egész Ma
gyarországon egyik leglelkesebb és leghiva- 
tottabb mozgatója és irányítója a tejellenőrző 
szövetkezeteknek, mondta ottlétünkkor, hogy 

szervezéshez. Ellenszolgáltatás nélkül fel
ajánlja a maga és a Minerva Biztositó Rt. se
gítő munkáját és helyiségeit..

Szent-Iványi József az Erdélyi Gazdasági 
Egyesületet ajánlja központi szervnek és kije
lenti, hogy az egyházakra vonatkozó szavait 
félreértették. Az egyházak vegyenek részt a 
részvények jegyzésében, de a kezdeményezés 
alulról induljon meg.

Szent-Iványi. Gábor szükségesnek tartja 
az alapításnál a nép széles rétegeinek bevoná
sát, központi szervnek pedig az Erdélyi Gaz
dasági Egyletet ajánlja.

Purgly László aradmegyei és Kölcsey Fe
renc szatmármegyei nagybirtokosok a megfe
lelő propaganda fontosságára hívják fel a fi
gyelmet.

Gyárfás Elemér dr. összefoglalva a fel
szólalásokat és indítványokat, határozati ja
vaslatot terjeszt elő, amelyet a gyűlés egyhan
gúlag és nagy lelkesedéssel elfogadott. A ha
tározat szerint az Erdélyi Magyar Földhitel
intézet részvényjegyzési határidejét nem 
hosszabbítják meg.

A sajtópropaganda vezetésére dr. Sulyok. 
István, dr. Nagy Endre, Török Bálint és dr. 
Szász Ferenc kaptak megbízást. A szükebb bi
zottságot dr. Gyárfás Elemér szenátor, báró 
Jósika János országgyűlési képviselő, Sándor 
Béla vezérigazgató és a sajtópropaganda bi
zottság alkotják. A központi szerv az Erdélyi 
Gazdasági Egyesület.

Báró Jósika Gábor elnök a gyűlést azzal 
zárta bé, hogy, március 10-én a szükebb bi
zottság jelentést fog tenni az újból összehí
vandó értekezletnek az elért eredményekről.

a tejtermelést óriási mértékben fokozzák ezek 
a szövetkezetek s most dr. Bittera M. és dr. 
Gróf B. 1930. évi Gazdasági Zsebkönyvéből 
(Magyaróvár, Cukorrépa kiadása) olvasom 
ugyancsak Pavlicseknek: A tejelés ellenőrzé
sének célja és az általa elért eredmények cimü 
közleményéből a következő adatokat:

1920-tól 1928 novemberéig 1485-ről 20 
ezer 206-ra emelkedett a bejelentett tehenek 
száma és ami a legörvendetesebb, Baranya, 
Somogy- és Tolnamegyében ma már kisgaz
dák tehenei is szépszámmal vannak ellenőrizve. 
Ne feledjük ugyanis, hogy még uradalmakban 
egy ellenőr 24 óra alatt 60—-80 tehenet is el
lenőrizhet, addig kisgazdáknál legjeljebb 4—5 
istállót s végeredményben egy'hónap alatt kb. 
1000 (Egyezer) uradalmi tehénnel szemben 
alig tud 300 (háromszáz) drb. szétszórt tehe
net megvizsgálni. Legérdekesebb, hogy meny
nyire fokozza az ellenőrzés a tejtermelést. Pld.: 
Fejérmegyében 1747 kg.-ról 3226 kg.-ra, Ba- 
ranyamegyében 2360 kg.-ról 3515 kg.-ra, Vesz- 
prémmegyében 2750 kg.-ról 3208 kg.-ra emel
kedett a tejelési átlag évenként és darabon
ként. A háború után Fejérmegyében a legma
gasabb tehenészeti átlag 2810 kg. tej volt, 1927 
—28. évben pedig Dőry Frigyes Paradicsom
pusztai gazdaságában, illetve tehenészetében 
már 5531 kg. tej volt az átlag s mig nyolc 
évvel azelőtt a legjobb tehén 4539 kg. tejet 
adott, addig 1927—28-ban a Ruca 100 nevíi 
tehén 364 nap alatt 14.349 kg.-t adott. (Vol
tunk Paradicsom-pusztán is és láttuk a hires 
„Ruca" tehenet is.)

Minden esetre a tejelés ellenőrzés ter
jedése elsősorban a lelkes és hivatott szakem
berek érdeme; de hogy most már magától is 
terjed, az elért szép eredményeknek tudható 
be. Mint Pavlicsek említett közlésében leszö
gezi, legjobban az ellenőrzés utján lehet fel
ismerni a jó fejősöket és azok kiválogatásá
val lehel haladni abban az irányban, ahol 
Dánia áll, hol a tehénállománynak cca 75%-a 
van ellenőrzés alatt és 300.000 (háromszázezer) 
drb. ellenőrzött tehén 1926. évben átlag 3450 
kg. tejet adott. De még szembetűnőbb példa a 
magyarországi, hol Szentandrássy György és 
Zaitscher Artúr adatai szerint 1926—27. év

ben 7352 darab egész évben ellenőrzött tehén 
adott évi átlagban 3002 kg. tejet 3:76% zsír
tartalommal s ugyanakkor az országos átlag 
legfeljebb 1400 literre volt becsülhető.

Magyarországon ma az országos törzs
könyvekbe csak olyan simmenthali tehenet 
vesznek fel, amelyik hivatalosan, illetve elfo
gadhatóan bizonyítva, legalább 2500 kg. tejet 
ad és ebben 90 kg. tejzsirt.

Hol vágunk mi attól, hogy, erre csak gon
doljon is valaki?

Pusztakamarás, 1930 febr.
Szász Ferenc.

Ml a iiiKSErtöfenjtotés előnye 
a Tnangallcatenyésztéssel szemben 7 
Irta: Kenessey Béla, a Hussertéstenyésztők Országos 

Egyesületének (Budapest) ügyvezető igazgatója.

Nagyon sokszor kérdezgetik fenti kérdést 
a gazdák egymástól. Ha két gazda összejön és 
elkezdenek egymásnak panaszkodni a most 
Európaszerte rossz gazdasági viszonyokról, a 
legtöbbször oda lyukadnak ki, hogy „mit is 
kellene tenni, hogy a jövedelem nagyobb, a 
kiadás pedig kisebb legyen?" Erre bizony ma 
nehéz megfelelni, de azért mégis lehet!

Igyekeznünk kell olyan növényeket ter
melni és olyan állatokat nevelni és vásárra 
hajtani, amelyekben ma nagy a kereslet.

Mi, e kis cikk keretén belül nem foglal
kozhatunk a növény termeléssel. Ez nem ide 
való. Hogy azonban már itt is utalhassunk a 
jobb megélhetésre, azt kell tanácsolnunk, 
hogy fektessünk nagyobb gondot mint eddig 
a szántóföldi takarmányok termesztésére, nem
különben igyekezzünk úgy magán, mint köz
legelőink hozamát a lehető legmagasabbra 
emelni. Kellő mennyiségű és jó minőségű ta
karmányok nélkül jövedelmező állattenyésztés 
a mai modern világban, nehezen képzelhető 
el. Vegyük ebben mintául a barcasági szászo
kat, akiknek takarmánytermesztésük és ennek 
következtében egész állattenyésztésük az elér
hető legmagasabb fokon áll. Noha a szász gaz-' 
dák gazdasági politikája talán nem egyezik az 
erdélyi magyarokéval, az elért eredmények 
minden körülmények között dicséretre méltók.

Az állattenyésztés több ága között ma Ma
gyarországban a hussertéstenyésztés a legin
kább kedvezményezett. Ennek több oka. van. 
így:

1. A hussertéstenyésztés olyan anyagot 
dob a piacra, amit a külföld, különösen azon
ban Becs és Anglia jól megfizet.

2. A hussertéstenyésztésnek nagyon ked
vez a kis és törpebirtokosok számának növe
kedése. A hussertéstenyésztéshez ugyanis nem 
szükséges okvetlen a széles és tágas legelő, ha
nem kisebb de jó karban tartott legelők, sőt 
szántóföldi herelegelők is, majd jól gondozott 
kisebb rétek is megfelelnek.

3. A hússertések a mangalicánál sokkal 
szaporábbak lévén, nemkülönben majdnem 
kétszer olyan gyorsan növekedvén és hízván a 
befektetett tökének sokkal gyorsabban meg
hozza a kamatját. Piaci áruk a mangalicaser
tés duplája is lehet!

4. A hússertések takarmányozása, tartása, 
nevelése gondozása különösebb utánajárást 
nem igényel és igy adott viszonyok mellett a 
mangalicával szemben győztesen veszik fel a 
küzdelmet. Betegséggel szemben semmivel sem 
kényesebb, mint a mangalica.

Ezek lennének tehát azok a fő nézőpon
tok, amelyek Magyarországban a hússertések 
elég rohamos elterjedésének okául számításba 
jöhetnek.

Erdély, majdnem ugyanúgy bírálható el, 
mint Dunántúl! A hússertés u. i. a hegyvidé
ken jobban szeret, mint a túlságosan forró ma
gyar vagy akár a zord és szélsőséges orosz 
Alföldön.
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Hogy a hússertésekkel közelebbről megis
merkedhessünk, a következőkben származá
sáról, fejlődéséről, tartásukról és takarmányo
zásukról lesz szó. Kérném azért a sorok olva
sóját, kövesse szavaimat kellő figyelemmel.

Származás. Úgy a fehér, mint a fekete- 
szinü angolországi eredetű hússertésnek van 
egy nagy és egy közép válfaja. Nagy fehérek 
a „large white“ (ejtsd: ládzs uájt) félesége. A 
nagyhoz tartozik még a németek által kite
nyésztett, de a „Large“-val teljesen azonos 
„Edelschwein (ejtsd: édl svájn) és nala dur
vább és csontosabb „Veredeltes Deutsches 
Landschwein (ejtsd: ferédeltesz dájcses lánd- 
svájn). Közép fehér: a „middle white (ejtsd: 
midi uájt); Nagy fekete féleségek: a ,3arge 
black“ (ejtsd: ládzs blekk); amit sokan Corn- 
walnak (ejtsd: kornvall) liivnak. Középféle
ség: a. berleshire (ejtsd: berksij). A többi faj
ta bennünket nem érdekel, mert elterjedett- 
sége korlátolt és ritka.

Tenyésztés. Bármelyik féleség tenyésztése 
a piactól függ. Legkeresetteb a large, majd a 
middle, sorrendben tovább a berkshire, Edel
schwein, Ver. Deut. Ldschw. és a Cornwall. 
Szerencsés keresztezések a large white kanok 
minden más fajtával való keveredése. Tenyész
tésük különös gondot nem okoz. 10 drb kocára 
számítunk egy kant. Kutricáik merete 2-j-2 m. 
Malacok 2—3 napos kortól sokat legyenek le
gelőn. Sertésólak szellősek, (de nem huzato
sak) világosak, tehát nagy ablakuak lehetnek. 
A falak minősége mellékes. Jó a tömés, vá
lyog, deszka, doronkfa, szalma fal is. Minél 
jobban átengedi a fal a levegőt, annál egész
ségesebb. Idősebb állatok, sőt sonkasüldök 
sziikebb-tágabb kifutóba, esetleg legelőn járat
ják. Malacokat 10 hetes korig ajánlatos szop
tatni, amikor 25—30 kg.-os is lehet. Csöndes, 
szelíd bánásmód a fontos! Kurjongatni, ku
tyával hajszolni, ostorral ütni tilos. A kan 
csak bugatás ideje alatt járjon a kocákkal. 
Évenként kétszer malacoztathatunk. Meg le
hetünk elégedve, ha egy fialás alkalmával 10 
malacot nevel a koca. Ha többet nevel, még 
jobb. Ellesi súlya egy malacnak egy kilón 
alul ne legyen. Gyenge malacokat ellés után 
azonnal el kell emészteni. (Folyt. kő,-.)

Potom firon váltja be az állam a horribilis 
álakon értékesített úohánytermést.

Az erdélyi dohánytermelő gazdaközönség 
a legnagyobb naivitással és jóhiszeműen Írja 
alá évenként a dohánytermelési szerződése
ket és még ma sem tanult az évek óta meg
ismétlődő szomorú tapasztalatok után. Csak 
a tavaly történt, hogy a kg.-ként 40—60 lej 
értékű dohányt 10—15—20 leiért váltották 
be a termelőktől, ezzel szemben felszámítot
ták a száritó zsinór, biztosítási dij stb. címen 
felszámítható összes követeléseket, úgy, hogy 
a gazdák alig kaptak valamit kézhez az 
egyébként legértékesebb és legtöbb gondot és 
munkát igénylő dohánytermelésből.

A tavalyi gazdasérelmek orvoslása érde
kében az Erdélyi Gazdasági Egylet memo
randummal fordult a monopol vezérigazga
tóságához, sajnos, azonban a panaszokat nem 
hogy nem orvosolták akkor, hanem a Szilágy
ság és Mezőség után az idén. Arad vidékén 
is hasonló eljárásról panaszolnak a gazdák, 
azzal a különbséggel, hogy a tavalyi pana
szok nyomán bár emelték 5 leivel a kg.-kénti 
dohánybeváltási árakat, de a tavalyi Il/A. osz
tályú dohány minőségét az idén III/A. osz
tályúnak degradálták, aminek következtében 
a beváltási árak tetemesen csökkentek ismét.

A jóhiszemű aradi beváltó kerület kör
zetébe tartozó gazdák csak a dohány árának 
kifizetésekor látták, hogy a tavalyinál jobb 
minőségű és nagyobb mennyiségű dohányuk
ért kevesebb pénzt kaptak, mint a tavalyi si
lányabb minőségű és kevesebb mennyiségért. 
Az idei dohány alá műtrágyát is adtak és a

dohány árából még sem tudják kifizetni ag CjTI V I F • T*  IFI F TT 
dohánykertészeket sem. A Szilágyságban és^’ I L*  ■-*  " 1 L, 1-*  1—< 1
Mezőségben a nagyobb és kisebb dohányter- _ =T== , o
melók közül többen felhagytak a korábbi 
évek szomorú tapasztalatai alapján a dohány
termeléssel.

Amikor a monopol vezérigazgatóság 
olyan irgalmatlanul rossz szivart és cigaret
tát ad a fogyasztók szájába horribilis ára
kon, a dohánytermelőtől nem szabad elvonni 
munkája árát, mert már is ott állunk, hogy 
adóba foglalják le, vagy a terményt, vagy 
az igavonó állatokat. Azért a dohányért, 
amelyért a termelő 16—22 leit kap kg.-ként, 
a fogyasztó 6—800 leit fizet. Tehát van mi
ből megadják a termelőnek azt, ami a ter
melőt megilleti.

A termelők sérelmeinek megbeszélése vé
gett az E. G. E. Kolozsvárra és Aradra szak
értekezletet szándékozik összehívni.

A féli permetezés szükségessége a gyümölcs
kertészemen.

A gyümölcsfák téli permetezése igen fontos, úgy
szólván elengedhetetlen intézkedés a gyümölcsészet 
kártevőinek elpusztítására. Főként mohák és zuzmók 
elpusztítását célozza, amelyek különösen egyes falusi 
gyümölcsösökben okoznak nagy károkat. Ugyancsak 
a téli permetezéssel történik számtalan állati és gomba
szerű kártevő elpusztítása is. A hosszuéletü gombák 
spórái (lisztharmat-, ragya-, párnapenész, var) épugy 
elpusztulnak általa, mint az állati kártevők, amelyek 
a télen át a kéreg különféle búvóhelyein töltik el át
alakulásuk fázisait.

A gyümölcsfák téli permetezésének legalkalmasabb 
ideje a tél vége felé van, fagymentes, tiszta téli na
pokon, mikor a nap sugarai már melegebbek, mivel 
a kártevők a téli nyugalom után ilyenkor nyernek uj 
életet fejlődésük során.

Hosszú éveken keresztül a téli permetezés csak
nem kizárólag gyümölcsfa-karbolineummal történt, 
amely 10—15%-os oldatban került alkalmazásra és 
igen hatásos volt mohák és zuzmók ellen. Emellett 
azonban olyan károkat tett, amely mindenekelőtt meg
akadályozta a termőrügyek fejlődését, sőt nem rit
kán el is égette azokat. Ezeket a tapasztalatokat tet
ték úgy a Geisenheim a. Rh.-ban lévő szőlő-, gyü
mölcs- és kertmivelési tan- és kutató-intézetnél, mint 
pedig a Pillnitz a. d. Elbe-i állami kertészeti főisko
lában. Emellett még Lindeau a. Bodenseben azt is 
megállapították, hogy a karbolineum-permetezéssel a 
faállomány alatti gyepet is rongálják, ami a fü nö
vésének rendkívüli akadályozásában nyilvánul meg.

Hazánk különböző helyeiről érkezett jelentett hát
rányos tapasztalások a karbolineumpermetezést ille
tőleg ennek a szernek a helyzetét a kártevők téli pusz
tításában nagyon megingatta és a karbolineumkezelés 
barátai a gyümölcstenyésztök között nagyon megcsök
kentették. így aztán egy sokkal veszélytelenebb szer 
használatára tértek át, amelynek azonban a karboli- 
neuméval azonos hatása van.

Itt a mészkéneg-forrázat mellett mindenekelőtt a 
S o 1 b a r-t kell megemlítenünk, az úgynevezett száraz 
mészkéneg-forrázatot, amely 3%-os oldatban a téli 
permetezés alkalmával a legjobban bevált a gyümölcs
fáknál. A Solbar-nak a mészkéneg-forrázattal szem
ben, amint ezt a bajor állami gyiimölcsészeti és ker
tészeti főfelügyelő, Trenkle gazd. felügyelő (München, 
az „Útmutató gyümölcsészek és kertészek számára" 
c. munkájában) kifejti, az az előnye is megvan, hogy 
a beszerzése (mert a Solbar por alakjában kerül for
galomba s igy az elszállítása nem ütközik nehéz
ségbe) és alkalmazása (a Solbar könnyen oldódik víz
ben) egyszerűbb, kényelmesebb és olcsóbb és minde
nekelőtt az az előnye, hogy mig a Solbar-oldat vég
telenül tartós, mig a használatra készen vett mész
kéneg-forrázat tartóssága igen korlátolt.

A karbolineummal való kezeléssel szemben a Sol- 
bar-permetezésnck még van egy előnye. A vastagon 
folyó karbolineumnál mindig igen sok folyadékra van 
szükség. Igen lassan hatol be a kéreg hasadékaiba. A 
hig Solbar-folyadékból kereken 20—30%-kaI kevesebb 
kell, azonkívül sokkal könnyebben hatol be a kéreg 
réseibe, ahol a kártevők a Iegszivesebben tartózkod
nak. Tehát ebből a gazdasági szempontból is ki kell 
emelni a Solbar használatának az előnyét: 100 liter 
karbolincum-oldatnak az ára, ha az átlagárat 60.— 
márkára tesszük, 100 kg.-ként, 10%-os oldalnál kb. 
6.— márka, a 15%-os oldatnál pedig kb. 9.— márka. 
A Solbar-ból 100 liter 3%-os folyadék 3.45 márkába 
kerül. Nagyobb mennyiségben való beszerzés esetén 
az ár 3.— márkáig csökkenthető.

A mészkénegoidatnak, s ezen szer legolcsóbb kép
viselőjének, a Solbarnak, alkalmazása karbolincum 
helyett a gyümölcsösök téli permetezésénél, tehát a 
legjobb eszköz a kártevők elpusztítására, amely évről- 
évre mind jobban meghonosul, és a gyümölcsösökre 
nézve — még a karbolineummal szemben annyira ké
nyes csontnmguak esetében is — teljesen veszélyte
len, s igy mind nagyobb elterjedésnek örvend.

Az E. G. E. kolozsmegyei Szak 
. osztályának gyűlése.

Az E. G. E. kolozsmegyei szakosztálya 
1929 február havában alakult meg abból a cél
ból, hogy a kolozsmegyei magyar kisgazdákat 
az egyesület kebelébe tömörítse. Az E. G. E. 
alapszabályainak jóváhagyása csak december
ben történvén meg, a Szakosztály megalaku
lása után csak egy évvel kezdhette meg mun
káját. Az E. G. hasábjain beszámoltunk arról, 
hogy a Szakosztály január hó folyamán Ko- 
lozsmegyében mintegy 30 gazdakört alakított 
és februárban folytatja szervező munkáját a 
vármegye mezőségi részén. A Szakosztály gyű
lésén Szász István sz. o. elnök elnökölt és Tö- 
rök Bálint titkár terjesztette elő a tárgysoro
zatot. A gyűlésen jelen voltak: dr. Gabányi 
Imre és dr. Bibó Béla sz. o. alelnökök, Ugrón 
István, dr. Gyergyay Árpád, Berde Béla, dr. 
Ferencz József, Gál Elemér, dr. Szász Ferenc. 
A gazdakörök képviseletében Albrecht Elek 
(Bánffyhunyad, Magyarókereke), Sinkó István 
István (Magyargyerőmonostor), Deritei István 
(Tűre), Krasznay György (Magyarlóna), Tö
rök Nagy András (Nagykapus), Deritei Ferenc 
(Tűre), Horváth János és Kalló István (Mákó- 
falva), ifj. Bakos János és Deritei János (Tűre), 
Kosa János ..és Ábrahám György (Kispetri) és 
még mások többen.

A szakosztály megalakulása.
A szakosztály intézőbizottsága kibővítette 

tagjainak számát oly módon, hogy az intéző
bizottság tagjai sorába felvette a gazdakörök 
összes tisztviselőit. Elhatározta ezenkívül a 
Szakosztály, hogy a kolozsmegyei nagyobb 
birtokosokhoz felhívást intéz a Szakosztály 
tagjai sorába való belépésre. Hihetőleg a gaz
daközönség meg fogja érteni a hivó szót és 
szívesen fog sorakozni a szakosztály tagjai 
sorába. '
Tavaszi vetőmagvak, gyümölcsfa- és szőlő

oltványok közösen való beszerzése.
A Szakosztály lépéseket tett a kamará

nál a gazdakörök részére szükséges tavaszi 
vetőmagvak kedvezményes áron való beszer
zésére. Megkezdte a Szakosztály a gazdaköri 
tagok és a kolozsmegyei gazdák gyümölcsfa- 
és szölőoltvány szükségletének közösen és ked
vezményes áron való beszerzését. Eddig kb. 
1600 drb. gyümölcsfa csemetét jelentettek be 
a gazdakörök. Az összeírást tavaszig állan
dóan folytatja a Szakosztály.

Gazdasági tanulmányi kirándulások Német
országba, Magyarországra és a Bánátba.

Az E. G. E. a folyó évben a 17—25 éves 
gazdaifjak részére Németországba egy fél éves 
gazd. tanulmányi kirándulást rendez, amely
nek részvételi dija 12.000 L. Március hó 15— 
25. napjain Magyarországra rendez az egylet 
kirándulást a budapesti tenyészállat, magyar
óvári gazd. akadémia és több nevesebb állat
tenyésztő gazdaság megtekintése céljából. Má
jus hó végén pedig ugyancsak a kisgazdák ré
szére a Bánátba rendez az egylet egy tanul
mányi kirándulást. Mindhárom kirándulás 
részleteit az E. G. részben már ismertette és 
ismertetni fogja.
Gyiimölcsészeti, szölőoltvány készítő, méhé
szeti, falufejlesztési és betonkészitő tan

folyamok.
Török Bálint titkár bejelentette, amint az 

E. G.-ban részben már közöltetett is, hogy az 
E. G. E. április első napjain Kolozsváron egy 
háromnapos ingyenes gyiimölcsészeti tanfo
lyamul rendez a kisgazdák részére, Schöpner 
Sámuel sövényfalvi szőlöoltvány-tclepén szőlő- 
ollványkészitő lanfolyamot. Május hó végén az 
Erdélyrészi Méhész Egyesület egy ingyenes mé
hészeti lanfolyamot rendez Kolozsváron, amc-
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lyen a kolozsmegyei kisgazdák díjtalanul ve
hetnek részt. A falu vezetői részére az E. G. 
E. falufejlesztési tanfolyamot rendez Kolozs
váron szeptemberben az E. M. E. 50 éves fenn
állásának emlékére rendezendő méhészeti ki
állítás alkalmával, amelyre már most felhívja 
a Szakosztály az érdekeltek figyelmét. Végül 
a nyár folyamán az egylet egy betonkészitő 
tanfolyamot rendez Kolozsváron a kisgazdák 
részére, amelynek célja az, hogy megtanítsa a 
kisgazdákat, hogy az épületek, pajták, vályú, 
trágyatelep készítése céljából milyen arány
ban kell a betont keverni. E tanfolyamok ide 
jéi és beosztását az E. G. idejében részlete
sen fogja közölni.

A falusi iskoláknak gazdasági célokra 
való használata

tárgyában az intéző-bizottság elhatározta, hogy 
felir a kormányhoz, mert az iskolaügyi in- 
spektorátus nem engedi meg a gazdaköröknek, 
hogy a kisgazdák összejöveteleiket az általuk 

.■> épített és fenntartott iskolákban tarthassák
meg más alkalmas helyiség hiányában.
„Adott-e Krisztus gazdasági programmot?“

. Á Szakosztály kolozsmegyei gazdaköri 
szervező utján úgyszólván mindenütt feleke
zeti különbség nélkül a lelkészek voltak azok, 
akik legnagyobb segítségére voltak a Szakosz
tálynak. Egyik kolozsmegyei községben egé
szen kivételesen és egyedül állóan egy lelkész
testvérünk a közös munkára való felhívásra 
azt mondotta, hogy „Krisztus nem adott gazda
sági programmot“. A Szakosztály elhatározta, 
hogy a kolozsvári ref.-theologusok részére egy 
pályakérdést ad e címen, hogy: „Adott-e Krisz- 

’ tus gazdasági programmot?“ A gyűlésen je
lén voltak 1500 L-t adtak össze és pedig 1000 
L-t az első legjobb és 500 L-t a második dol
gozat díjazására. A szakosztály ezzel azt a 
célt Óhajtja szolgálni, hogy a theologusok fi
gyelmét a gazdasági élet felé terelje. A pálya
munkák elbírálására a szakosztály külön bi
zottságot fog kiküldeni és a két legjobb mun
kát az E. G.-ban is közölni fogja.

A műtrágyák és növényvédelmi szerek.
A szakosztály a gazdakörök figyelmébe 

ajánlotta a műtrágyákkal való állandó kísér
letezést és bejelentette, hogy a műtrágyagyá
rakkal tárgyalásokat óhajt folytatni a műtrá
gyaárak leszállítása és a gabona árakhoz való 
arányosítása céljából. A mésznitrogén árát á

• dicsőszentmártoni Nitrogén-gyár készpénz fi
zetés esetén 10%-kal leszállította, hiteltételek- 
néL pedig 6—9 havi kamatmentességet nyújt. 

Tekintettel a gyümölcsfák elhanyagolt ál
lapotára, a Szakos«tály a gazdák figyelmébe 
ajánlotta a gyümölcsfák téli permetezését a kü
lönféle kártevők ellen és bemutatta az e célra 
legalkalmasabb háti permetező készüléket. 
Végül bemutatta a Szakosztály a Blényessy és 
Liptay-féle legújabb kukoricavető- és kapáló
gépeket. Ezután Szász István sz. o. elnök az 
ülést bezárta és köszönetét mondott a jelen
voltaknak az érdeklődésért. Gyűlés után á gaz

daköri: megbízottak elintézték az egyesület tit
kári hivatalában a hivatalos dolgaikat és hosz- 
szasan tárgyalták az időszerű gazdasági kér
déseket kisebb csoportokban. .

Az Erdélyi gozüususí Egylet magytir- 
orszdgl 1 an ulmdny 1 kinintiuiasanaK 

tuöniualói.
Az E. G. E. március hó 15—25. napjain a 

budapesti országos mezőgazdasági kiállítás 
alkalmából Magyarországra gazdasági tanul
mányi kirándulást rendez, amelyen úgy fér
fiak, mint nők kedvezményes árak mellett ve
hetnek részt, amennyiben az alábbi feltételek
nek megfelelnek. A kiránduláson való részvé
teli szándék legkésőbb március hó 3-ig beje
lentendő az E. G. E. titkári hivatalához (Cluj- 
Kolozsvár, Strada A. Mure§an-Attila-u. 10.) 
A bejelentéssel egyidejűleg beküldendő a je
lentkező állampolgársági bizonyítványa hite
les másolatban és személyazonossági igazol
ványa. A jelentkezéssel egyidejűleg a részvételi 
dij is beküldendő. A részvételi díjban benne 
foglaltatnak az útlevél szerzés költségei, a vi
zűm dija, vasúti jegy ára Kolozsvártól Kolozs
várig számítva, az összes szállodai költségek 
borravalókkal igénylés szerint a kiállítás terü
letére kétszeri belépésre jogosító igazolvány, a 
kedvezményekre jogosító igazolvány ára stb. 
Az útlevél szerzéséről az E. G. E. gondoskodik. 
A résztvételi dijak több féle csoportosításban 
vannak összeállítva aszerint, hogy a jelentke
zők csak Budapestre mennek, vagy a vidéki 
kiránduláson is részt vesznek és Budapesten 
igényelnek-e szállodai elszállásolást, vagy pri
vát, háznál, ismerősöknél szállanak meg. Min
den érdeklődésre postabélyeg beküldése elle
nében készséggel nyújt részletes felvilágosí
tást is az E. G. E. titkári hivatala

A kirándulás programmja.
Március hó 15-én szombaton d. e. 12 óra 

25 perckor indulás Kolozsvárról az expressz 
vonattal II. osztályon. Érkezés Budapestre a 
Keleti pályaudvarra magyar időszámítás sze
rint 21 óra 34 perckor. Lakást igénylők el
szállásolása.

Március hó 16-án vasárnap reggel 7 óra 
25 perckor indulás Budapestről a Keleti pálya
udvarról Magyaróvárra. Érkezés Magyar
óvárra győri átszállással 10 óra 41 perckor. A 
gazdasági akadémia gazdaságának, a tejkisér- 
leti, növénytermelési, növénynemesitő állomá
soknak a megtekintése. Éjszakázás Magyar- 
óvárron.

Március 17-én, hétfőn reggel 7 órakor in
dulás Magyaróvárról Levél községbe, a mesz- 
szeföldön liires kisgazdák szarvasmarha te
nyészetének megszemlélésére. 12 órakor indu
lás vissza Levélről Magyaróvárra. Ebéd Ma
gyaróváron. D. u. a magyaróvári főhercegi 
uradalom allgaui tehenészetének és hires 
Rhode Izlandi (vörös izlandi) baromfitenyé
szetének megtekintése. Éjszakázás Magyar
óváron.

Március hó 18-án, kedden reggel 7 órakor 
indulás Magyaróvárról Mosonszolnokra autó
buszon a népies mosonmegyei szarvasmarha
tenyésztés, szövetkezeti sajtgyártás megtekin
tése. Délután vonattal átrándulás Kapuvárra 
az Eszterházy hercegi uradalomba, mely Ma

gyarország egyik legkiválóbb gazdasága. A 
hússertés tenyésztésen, húsfeldolgozáson és a 
mintazerüen vezetett állattenyéztésen kívül a 
hansági talajjavítás megszemlélése. Éjszaká
zás az uradalomban.

Március hó 19-én, szerdán az uradalom . 
gazdaságának megtekintése és d. u. 15 óra 03 
perckor indulás Kapuvárról. Érkezés Győrön 
keresztül Budapestre a Keleti pályaudvarra 19 
óra 15 perckor. Éjszakázás Budapesten.

Március hó 20-án, csütörtökön indulás 
Budapestről a Keleti pályaudvarról Gödöllőre 
8 óra 20 perckor. Érkezés Gödöllőre 9 óra 29 
perckor. Az állami méhészeti és baromfite
nyésztési iskolák megtekintése. Vissza indulás 
Gödöllőről délután 17 óra 31 perckor. Érkezés 
Budapestre a Keleti pályaudvarra 18 óra 30 * 
perckor. Éjszakázás Budapesten.

Március hó 21-én, pénteken reggel pont 8 
órakor indulás a Rókus-kórháztól (a Rákóczi- 
utról) a kiállítás megnyitására. A Rókus-kór
háztól külön közvetlen villamoskocsik indul
nak a kiállítás bejárata elé. Egész nap a kiál
lítás látogatása.

Március hó 22., 23. és 2h-én, szombaton, 
vasárnap és hétfőn a kiállítás látogatása.

Március hó 25'-én, kedden reggel 7 óra 50 
perckor indulás Budapestről a Keleti pálya
udvarról. Kolozsvárra érkezés 18 óra 57 perc.

Részvételi dijak.
A kirándulás részvételi dija négy féle 

változatban állapíttatott meg.
Az 1. csoport részvételi dija M00 L. azok 

részére, akik szállodai elszállásolást igényel
nek és résztvesznek a vidéki kiránduláson.

A II. csoport részvételi dija 3300 L. azok 
részére, akik résztvesznek a vidéki kirándulá
son, de Budapesten nem tartanak igényt el
szállásolásra.

A III. csoport részvételi dija 3600 L. azok 
részére, akik a vidéki kiránduláson nem vesz
nek részt, de Budapesten elszállásolást igé
nyelnek;

A IV. csoport részvételi dija 2000 L. azok 
részére, akik a vidéki kiránduláson nem vesz
nek részt és Budapesten elszállásolásra nem 
tartanak igényt.

A vidéki kirándulás programmja esetleg 
némi változást fog szenvedni, ez esetben a ki
rándulás vezetője a változást a kirándulókkal 
közölni fogja.

részvételi dijak esetleg módosítást szen
vednek a résztvevők javára, a kért külön ked
vezmények megszerezhetésé esetén.

Az utazás a C. F. R. vonalain II., a M. Á.V. 
vonalain III. osztályon, kellő számú jelent
kező esetén külön vasúti kocsiban történik. 
Élelmezésről mindenki maga gondoskodik.

Ha csodás gyümölcstermelést 
akar, permetezzen télen 

„SZULF A R O L"
kénvegyület permetező szerrel.

Minden gombabetegség, lisztharmaf, gyümölcspenész 
ellen legjobban bevált védelmi szer. Ősztől kora 
tavaszig, rügyfakadásig permetezzünk 2’/0-os 

Szulfarol oldattal!

Vérteiü ellen 
minden sebhelyet megvéd az 

»A L 0 L A«

* kátrány-készítmény *

A legolcsób Arzén permetezőszer!

ARZOLA „45"

/

olcsóbb mint minden más Arzén permetezőszer.

Szőlőben: megöli a molyt. Gyümöl
csösben: megöl minden rágó férget.

Lóherében, lucernában: ápionbogár, böde stb. ellen 
Lerakatok! Aiud-Nagyenycd: Hangya Központ; Alba-lulia-Gyulafehérvár: Cári F- Jickcli; Arad: Mezőgazdák Kereskedelmi r. t., Sindicatul Viticol Timi?-
Torontal; Btstrita-Beszterte: Verkaufahatle; Bra^ov-Brassó: Kraffit & Herbcrth; Careii Mari-Nagykároly: Spitz Mór; Covasna-Kovászna: Wittenberger Mór; 
Cernáuti-Cscmovic: Schmidt & Fontin; Cluj-Kolozsvár: S-sor F. Gergely; Dej-Dés: Reuniunea Agricolá Somej-Szamosmegyei Gazdasági Egylet; Gherla-Szamos- 
ujvár: Flórian Jakab; Giorok-Gyorok: Michael Schncebergcr; Ludo§ul de sus-Felsöludas: Gál Zoltán; Lugoj-Lugos: Camera de AgriculturS ; Mediag-Mcdgyes: 
Johann Schmidt; Odorhciu-Székelyudvarhcly: Varró Elek; Oradca Mare-Nagyvárad : Reuniunea Agricolá Bihor-Biharmegyei Oazda«ági Egylet; Óravija-Ora- 
vica: Farmacia Knoblauch; Pancota-Pankota: loan Kayser; Satu Mare-Szatmár: Sindicatul Agriculturilor-Gazdasági, Egylet; Sibiu-Nagyszcben: Cári F. Jickcli; 
Sighl?oaru-Scg "vár: 1. & A. Hesshaimer; Tercmía Mare-Nagylercmí: Primária; Tg.-Mure?-Marosvásárhely: Farmacia Dávid János; Timi^oara-Temesvár:

1. Faicievici. Bulev. Reg. Férd. 8 ; 1 urda-Torda: 1. Eszényi.
Vezérképviselet! FREDERIC SPODHEIM & Co. Bucurejtl, Bulev. Ellsabeta No. 3.236
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A gazdaköröket Kitiltják az Iskolákból.
Régi sérelme az erdélyi magyar falusi 

földmivelő népnek, hogy az iskolaügyi inspek- 
torátus megtiltotta, hogy a gazdakörök gyűlé
seket tarthassanak a tanítási időn kivül is 
azokban az iskolákban, amelyek az ők költsé
gükön épültek és amelyekhez a követ, téglát, 
porondot stb. saját fogataikkal díjtalanul 
hordták össze.

Azokról a színmagyar erdélyi községekről 
van szó, amelyekben nincsen egyáltalában 
semmi más férő hely, ahová a tél hidege el
len a gazdák behúzódhatnának. Csűrökbe és 
pajtákba nem lehet terelni a földmivelő né
pet, birkák módjára.

A földmivelő nép épen olyan joggal meg
követelheti kulturigényeinek elismerését; mint 
a városon lakó parkettes kaszinóba járó urak, 
akik villanyfénynél, bőrfotelben olvassák az 
újságot, vagy sakkoznak. A földmivelő nép 
megelégszik az iskola szűk fapadjával és si
lány petróleumlámpájával. De sajnosba falusi 
gazdaköröket, amellett sem engedik a saját 
pénzükön épített iskolákba összegyűlni. Ahe
lyett, hogy a hosszú téli esték közül hetenként 
kétszer-háromszor elősegítenék a gazdaköri 
gyűlések megtartását, ahol a mezőgazdasági 
kultúra haladásáról, a falu gazdasági szükség
leteiről megbeszélést tartanának és a gazda
sági szak- és napilapok hireinek megbeszélé
sére alkalmat adnának, szélnek engedik a né
pet. Pedig mennyivel helyesebb volna, hogy 
ne csak hallomásból vegyék tudomásul a tu
domány fejlődését és a napiliireket és kiki a 
maga fantáziájával színezné ki a hallottakat, 
hanem a gazdakör öntudatos vezetése mellett 
tisztuljanak ki a gondolatok az olvasottak 
felől.

Az iskolaügyi inspektorátus kellene, hogy 
síkra szálljon a felnőttek oktatása érdekében, 
de ehelyett büntetés terhe alatt tiltja ki a gaz
dákat az iskolából.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet Kolozsme- 
gyei Osztálya legutóbbi ülésén foglalkozott a 
kérdéssel és elhatározta, hogy felkéri az E. 
G. E.-t, hogy ez ügyben a kisgazdák e súlyos 
sérelmére egész Erdélyre " kiható érvénnyel 
kérjen a kormánytól orvoslást.

Tagdi jny ugtázás.
Az E. G. E. titkári hivatalához a kö" 

vetkező összegek küldettek be:
1500 lej alapitó díj kiegészítést fizetett: Benkö E. 

Szilágycseh.
1926. évre 200 lej tagdijat fizetett: Gaál E. Lárga- 

tanya.
1927. évre 200 lej tagdijat fizetett: Gaál E. Lárga- 

tanya, Magyar Olvasókör Trékás.
1928. évre 200 lej tagdijat fizetett: Gaál E. Lárga- 

tanya, Magy. .Olvasókör Trékás, Jakobovics J. Vilá
gos (350 lej), Boroczy L. Temesvár (300 lej).

1929. évre 350 lej tagdíj és E. G. pőtdijat fizetett: 
Gazdakör Ipp, Kovrig S. lkland, Gyémánt E., Gyé
mánt E. Andacspuszta, Purgly L. Sofronya (150 lej), 
Magy Olvasókör Trékás (50 lej), Jakobovics J. Vilá
gos, Boroczy L. Temesvár, Dobai B. Beitek.

1930. évre 300 lej tagdijat és E. G. pótdijat fize
tett: Kicsid G. Kajántó, Donogán V. Kolozsvár, Pataki 
A. Várfalva, Gráczik L. Buftea, Kleindl J. Pankota, 
Bácsiu D. Sascut (150.— L.).

1930. évre 350 lej tagdijat és E. G. pótdijat fize
tett: Gazdakör Mákófalva, dr. Szász P. Gáldtö, Joós A. 
Kisborosnyó, György L. Gy.-biikk, Gazdakör Kalotn- 
sztkirály, Kratochwill A. Uzon (150 lej), Gazdakör 
Kolozs, Mádly A. Torda, Gazdakör Magyargycrö- 
monostor, Gazdakör Ornor, Kubick F. Kölligct, dr. 
Garda K. N.-cnved (200 lej), dr. Capdebo 0. Temes
vár (300 lej, 1931. évre 200 lej), Kiinpel A. Torda. 
dr. Szenl-Iványi G. Szentivány, Purgly L. Sofronya 
(150 lej), dr. Markovits M. Nagyvárad, dr. Markovils 
K. Inánd (200 lej), György L. Gyimesbiikk, Benkö E. 
Szilágyszeg (150 lej), Boroczy L. Temesvár.

14 darab szőke 
mangalica tenyészkan eladó 
I. oszt. tenyészetből kg.-ként 60'— leiért.

Cím a kiadóhivatalban

Vegyes közlemények Tenyészállatvásár Grabácon. A sváb 
gazdasági egyesület folyó évi márc. i)ő 9.-én 
Grabácon tenyészállatvásárt rendez. Az elmúlt 
évek tapasztalatai megalapozták ennek a tenyész
állatvásárnak jó hírnevét, mely kedvező alkalmat 
nyújt elsőrangú tenyészállatok beszerzésére.

A vásárt látogató idegennek beszálláso
lásáról és a kiállítandó állatok elhelyezéséről 
legmesszebb menőén gondoskodva van ugyan? 
de a látogatók nagy számára való tekintettel,- 
mégis szükséges, hogy a résztvenni szándékozó 
vendégek ebbeli szándékukat legkésőbb márc. 
hő 2.-ig a Sváb Gazdasági Egyesület grabáci

Ingyenes mozlelőndós 
n mezösüzdaságl gépkulturűróL

Az International Harv. Corp. febr. 19-én, 
szerdán d. e. 10 órakor és 20-án, csütörtökön 
d. e. 11 órakor Kolozsváron az Uránia moziban 
a mezőgazdasági gépkulturáról, főleg a trak
torok munkájáról ingyenes ismeretterjesztő 
mozi előadást rendez a következő műsorral: . fiókegyletének elnökénél, Fiscfrer Miklós úr- 
1. Látogatás a traktorgyárban. 2. A lónélküli 
gazdaság. 3. A gépüzemü mezőgazda. 4. Kéve
kötözőzsinór gyártás. 5. Mezőgazdasági mun
kák gépi egyszerűsítése. 6. Acél gyártás. 7. 
Gazdaságos tengeri termelés. A tanulságos 
mozifilm bemutató megtekintésére, valamint 
a traktorkezelési tanfolyamon való részvé
telre és az E. G. E. által febr. 20-án, csütörtö
kön d. e. 10 órára összehívott benzin, petró
leum és olaj árak felemelése ellen tiltakozó 
gyűlésen minél nagyobb számban való meg
jelenésre felhívjuk az érdekelt gazdaközön
séget.

Időjárás: A botfalusi cukorgyár meteoro
lógiai megfigyelő állomása az 1930 évi január 
hórá a következő feljegyzéseket eszközölte: 
A maximális légnyomás 728.8 volt január hó 
19.-én. A minimális 674.7 volt január 30.-án. 
A legnagyobb meleg +12.0° C. volt január 
30. án. — A legkisebb meleg — 19.0° C. volt 
.anuár 21 -én. A január havi átlagos hőmér
séklet — 3.55 volt. A legnagyobb csapadék 
’O mm volt január 2.-án. A csapadékok egész 
^avi mennyisége 3.2 mm. volt. A csapadékos 
hapok száma 5. n

nál irásbelileg bejelentsék. Bejelentendő továbbá, 
a közös ebéden való résztvétel, melynek ára 
teritékenkint 70 lei. A tenyészállatvásár elő- 
estélyén március 8.-án, a látogatók egy ismer
kedési estén találkoznak, melyre a résztvevők 
ezúton is meghivatnak. Az állatok felhajtása 
vasárnap reggel 7—8 óra között történik. — 
A felhajtási dij: tenyészmény után 100 lej. 
Növekmény után 60 lei, tenyészkancákért csikó
val 60 lej, 3 éves kancákért 40 lej, csikók után 
20 lej, tenyészbikák után 100 lei, növendékbika 
után 40 lej, növendékállatok után 40 lej, tehe
nek után 40 lej és üszők után 40 lej. A bíráló 
bizottság március 9.-én reggel 8 órakor kezdi 
meg működését. A tenyészállatvásár ünnepélyes 
megnyitása d. e. 9 órakor tartatik s utána a 
bíráló bizottság által megítélt dijak osztatnak ki. 
A díjazáskor a kitüntetett állatok elővezetendők 
a tenyésztők pedig felkéretnek d. u. 3 óráig 
Grabácon maradni, állataik megmérésére és 
fényképezése céljából. E célból az állatok a 
községháza elé vezetendők. Úgy Grabácon, 
mint a szomszédos községekben az állattenyész
tés magas nívón áll, az állatok törzskönyvezve 
Vannak s igy a gazdaközönségnek, községeknek 
közbirtokosságoknak ezen tenyészáliatvásár a 
legjobb alkalmat nyújtja, apaállat szükségletük 
beszerzésére.

Gondoljatok gyümölcskultúránk fontos téli kezelésére

‘(Téli kezelésnél 3%-os oldattal.)

Könnyen használható. Nem veszélyes az összes gyümölcstermelésnél

tó Teljesen megbízható a következő kártékony rovarok ellen: fo

Oidium (Lisztharmat) 
Monilia (Párnás penész) 
Fusikladium
Thrips (Holyaglábu)

Levéldarázs 
Paizstetvek 
Árasztó hernyó 
Fonoatka (vöröspók). 287

Prospektusokkal és szakszerű felvilágosításokkal 
teljesen díjmentesen állunk bármikor rendelkezésére.

„Pharma“ Stuperus & Co., Bucare§ti, Sír. Spiru Haref No. 5.
Weinrich és Ing. Zapfe cégnél Cluj, Str. Regina Maria No. 16. — Verkaufshalle 
des siebenbürg. sachs. Landwirtschaftsvereines, Sibiu. — Vidor Löw, Droguerie, 
Sibiu, Str. Regina Maria No. 32. — Heinrich Conneri, kereskedőnél Media§. — 
Maschinenabteilung des sieb. sachs. Landwirlschafsvereines, Sighigoara. — losef 
Baumann, Sebes-Álba. — Verkaufshalle des landw. Bezirksvereines, Bistrifa. — 
Burzenlander landw. Verkaufshalle, Bra§ov, Michael Weissgasse No. 17. — 

„Agroferra" S. A. Tárgu-Mure§.
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Traktorkezelői tanfolyam 
Kolozsváron.

Az lnternational Haw. Corp. Kolozsváron 
folyó hó 19.-én és 20.-án traktor-tulajdonosok, 
vezetők és javítók részére ingyenes tanfolyamot 
rendez. A tanfolyamra a Román Gazdasági és 
Gépkereskedelmi R. T. nál lehet e hó 19. éig 
jelentkezni (Cluj-Kolozsvár, Reg. Ferdinand— 
Ferenc ;József-út 63. sz ).

A cukor ára emelkedett január hó 
végén. Ez a cukoráremelkedés a vasúti fuvar
díj emelés következménye lévén a cukorrépa
termelőket nem érinti. A répatermelői szerző
dések szerint u. i. az időközben emelkedő 
fuvardíjak, taxák stb. nem vonhatók le a répa 
árából, hanem azok a cukor árához csatolandók

A mésznitrogén műtrágya ára. A dicső- 
szentmártoni Nitrogén-gyár a mésznitrogén mű
trágya eladási feltételeit a súlyos gazdasági 
viszonyoknak megfelelően módosította a tavaszra 
változatlan árak mellett. Vagyis bábogdobozban 
100 kg.-ként 850 lej, zsákban 780 lej, kész
pénz fizetés esetén az eddigi feltételektől el
térően 10% kedvezményt ad, hitelbe való 
vásárlás esetén pedig 9 hónapi kamatmentes 
hitelt nyújt.

Uj cukorgyár alapítási tervek Erdély
ben. A „Consum" Írja, hogy a „Zarojani" Cukor
gyár, melynek üzeme a Hotin megyei (Besz- 
szarábiai) Cliscáuji helységben van, tranzakciót 
kötött egyik nagyobb csehsz’ovákiai cukorgyári 
tőkéscsoporttal, amely érdekeltséget vállalt a 
„Zarojani" Cukorgyárnál. A kapott érdekeltség 
fejében a cseh cukoripari tőkéscsoport négy 
ottani kisebb gyárának berendezését adja át a 
Zarojaninak. A „Zarojani" ezen négy cukorgyár 
berendezésével Erdély különböző részein négy 
cukorgyár felállítását tervezi. Az egyik gyárat 
Temesvárott, a másikat a Kolozsvár melletti 
Alsózsukon óhajtja felépíteni, a harmadikat 
Szatmdr vidékén, a negyiket a Barcaságban. 
A „Consum" értesülései szerint, a temesvári 
telket már megvásárolta és tárgyalásokat kezdett 
a bánáti gazdákkal a cukorrépa átvételére 
vonatkozólag. A „Consum" aít Írja, hogy ha- 
sonlő tárgyalások indultak meg a kolozsmegyei 
gazdákkal is. Ilyen tárgyalások megindulásáról 
nincsen tudomásunk, annál is kevésbbé lehet, 
mert még a gyáraknak nyoma sincsen, ahoz 
pedig hogy a gazdákkal is tárgyalásokat kezd
jenek, előfeltétel a gyár illetve gyárak fel
építése. Mindenesetre figyelemmel kisérjük az 
eseményeket. Ha a terv valóra válik Románia 
cukotermelési politikáján is előreláthatólag lé
nyeges változások fognak történni.

PIAC.
Terményárak Kolozsváron.

Búza I. oszt. : 600, búza II. oszt.: 580, 
árpa II. takarmány: 280, zab I. oszt.: 350, zab
II. oszt.: 330, tengeri lófogu : 320, bab fehér: 
1300, bab tarka: 1200 lej métermászánként. 
Tej és tejtermék árak: tehéntej 6, bivalytej 
8, tejszín 50 lej literenként, tea vaj 156, 
főző vaj 100, tehéntúró 30, juhturó 40, csemege 
sajt 102 lej kilónként. Gyümölcsárak: alma 
közönséges 8, alma faj 16, körte 12, dió 36 
lej kilónként. Zöldségárak: murok 8, petrezse
lyem 10 lej kilónként, zeller 2, karalábé 2 lej 
darabonként, hagyma 4; fokhagyma 31 lej kgként, 
káposzta 6, kelkáposzta 2 lej, vöröskáposzta 5 
lej fejenként, burgonya 3 lej kgként ; retek 2 
lej fejenként, torma 1 kötés 2 lej, sütőtök 1 
kg 4 lej, cékla 1 darab 1 lej.

Szatmári piaci árak.
Terményárak; búza 550—560, rozs 320— 

330, zab 280—290, tengeri 560—570, napra
forgó 620— 630 lej métermázsánként. Állatdrak ; 
exportmarha 17 — 18, vágómarha 16—17, helyi 
fogyasztásra 12—14, nehéz sertés 43—45, kövér 

sertés 38—40, sovány sertés hizlalás! célra 
48—50 lej kilónként. Baromfi; kövér liba 
400—450, sovány liba 280—300, pulyka 200 — 
250 lej darabonkint, kappan 250—300, tyuk 
100—150, csirke 70-90, tojás 6 lej páronkint. 
Zöldségfélék; burgonya 3, hagyma 3, szemes 
bab 10-12, lencse 36 lej kilónként, zöldség 
6—8 lei csomónként, karalábé 3, sütőtök 
10—14 lej. zeller 4 — 5 lej darabonkint, ká
poszta 10—12, vörös káposzta 10—14 lej fe
jenként. Gyümölcs : alma 12—14, körte 12—14, 
szőlő 25, dió 36, gesztenye 12 lej kilónként. 
Tejfélék; tej 6, tejföl 25 —30 lej literenként, 
tehéntúró 8—10 lej csomónként, vaj 80 lej 
kilónként.

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRA: szavanként 4 lei. 
Vastagabb betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lej.

Eladó vagy bérbeadó a Balaton mellett Keszt
hely és Hévíz között egy 4700 öl kiterjedésű bekeritett 
kis gazdaság, amelyből 1 hold fiatal termő csemege
szőlő, a többi gyümölcsös, konyha és diszkért. A bir
tokon van egy 4 szobás urilak, garage, istálló, sertésol. 
A birtok kiválóan alkalmas sertés, baromfi és méh- 
tenyésztésre. Cim: Dr. Kukulyevitz József gazd. ak. 
tanár, Keszihely, gazd ak.

Azonnali belépésre ispáni vagy gazdatiszti állást 
keres. 20 évi gyakorlattal biró nős, okleveles gazda, 
beszél románul és magyarul. Cim; Gyerkó Márton 
Porcesti, pu. Alunis, jud. Mures. ^83

Csabagyöngye, fehér és piros saszla, valamint 
a legjobb borfajta szölőoltványok kaphatók még 
Schöppner Sámuel volt m. kir. szőlő és borászati fel
ügyelő, E. G. E. tag szőlőoltványtelepén Sövényfalva 
(Cornesti), Kisküküllő vm. ’ 284

Eladó 4000 darab birs körte vadoné 60%-ban 
kézben ojtható és 500 darab Dusie alany. Ára 1000 
darabonként 1000 L. Cim : Mádly András Turda. 288

Száll i t unk 279
elsőrendű nemes szőlőoltványokat 
és saját napos hegyi fekvéaü amerikai tele
pünkről származó alanyvesszőket. — 
Árjegyzéket ingyen küldünk.
Gazdasági tanintézet Szőlőoltvány telepe 
Mediag-Medgyes. Telefon: 104 sz.

„TRANSyLVANIA“
Faiskola és Szőlőolt vány telep 

Aiud-Nagyenyed.
Nagyobb mennyiségű fa- és szőlőoltvány 
a legolcsóbb árban beszerezhetők ra 

Árjegyzék ingyen 266

Az 264
Ambrosi szőlőoltványtelep Medgyes-M e dia?

Túl. Dr. AMBROSI ALFRÉD 
szállít elsőrangú és garantált fajtiszta minő
ségű szőllőollványokat, amerikai alany 
vesszőket. — Kérje új árjegyzékünket.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank RT.
Cluj-Kolozsvár, Piaja Unirii (volt Mátyás király-tér) 7. szám.
Fiókjai mesvar, Dés, Dicsőszentmárton, Gyula

fehérvár, Marosvásárhely és Nagyváradon.
SAJÁT TŐKÉI: 141 MILLIÓ LEJ 
Affiliált intézetei: Tordaaranyosvármegyei Takarék
pénztár rt. Tordán, Alsófehérvármegyeí Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár rt. Nagyenycd, Udvarhely
megyei Takarékpénztár rt. Székelyudvarhelyen és 
Szcke.lykereszturon, Szászrégenvidéki Takarék és hitel 
rt. Szászrégenben, Népbank rt. Bánffyhunyadon cs 
Szamosújvári Hitelbank Részv.-Társ. Szamosújváron. 
Minden bankügyletet a legelőnyösebben végez. — 
Engedélyezett devizabely. — Betéteket elfogad.

Áruraktár a vasút mellett. ,'60-1

Szőlőoltvány, gyümölcsfa, 
valamint gyökeres rippária porlá- 

t lis és berlandieri szőlővesszöket 
megbízható helyről telepítsünk.

Ajánljuk 20 év óta fennálló telepünkről: 
garantált fajtiszta minden beteg
ségtől mentes dusgyökeres sző
lőoltvány és gyümölcsfáinkat.

Tekintettel az évi nagy keresletre igyekezzék ren
deléseit mielőbb hozzánk juttatni, minthogy a mull 
évben nagyon sok vevőinket nem tudtuk kielégíteni. 
Árjegyzéket kívánatra díjmentesen küldünk mely 
a szölőültetésről valamint a káros növények ir
tásáról sok hasznos tudnivalókat tartalmaz
Székely Gábor és Tsa. szőlőoltvány és 

gyümölcsfatelep Diósig in Bihor. 
.782. - -

SALAMON és fTEFAN 
magtermelés és magkereskedés 

Cluj-Kolozsvár, Piája Mihai Viteazul 
< Széchenyi tér 38. szám. 2g0

Magtermelő és kísérleti telep: 
Sánnicoare-Szamosszentmiklős

Legkiválóbb minőségű eredeti, Németor
szágból importált konyhakerti és virágmag
vak, kerti, gazdasági, takarmány- és fü- 

magvak állandó nagy raktára, eo 
Legnagyobb csiraképesség garantálva. 

Árjegyzék ingyen!
Legkisebb rendelést is azonnal postázunk! 

Eredeti Quedlinburgi, Eckendorfi 
takarmány répamag!

Fajta azonosság garantálva!

V e tőma^vak
Egmasfes1 • -r

gazdasági magvak 
konyhakerti magvak 

virágmagvak 
heremagvak 

legmegbízhatóbb minőségben
286 .. .......

MEZŐGAZDÁK 
KERESKEDELMI R. T.-nál 
Alapítva 1900 ARAD Alapítva 1900 B

Árjegyzék ingyen!

AMBROSíI.IFiSCS-O 
&CO

AÍUDJUD.ALBA
CcJcilog gralífl

Nyomatott a Minerva R.-T. könyvnyomdái műintézetében Cluj—Kolozsvár (Brassai-uccei 5. szám.)


